

# 让贫困群众搭乘互联网快车

文/图 本报记者 韩丽



△泽库电信公司经理吴晋海介绍“十户联防”情况。



▷工作人员在帐篷里为群众调试网络电视。



△群众在泽库电信公司营业厅办理业务。



▷和日村的步步高综合信息服务站。

5月底的隆务镇不是很热,但已经花红柳绿。一路向南,进入泽库境内,很多地方草儿还没有返青,但一直前行,有一个地方却阳光明媚,绿树成荫,这里有着与县城不一样的景色,也有着非同一般的发展前景,可以说,这里是今后泽库县打赢信息扶贫的主战场。

一度,智慧城市的建设当中对于相应的通讯技术提出了比较高的要求,特别是对于宽带入网的建设提出了更高的要求,这给行业的生产商和运用商提出了比较高的挑战,从而出现了全光宽带接入网,其在智慧城市建设中的运用有非常重要的意义。那么,对于一个地处偏远落后的民族地区,如何立足现实、结合实际、因地制宜,让“互联网+精准扶贫”,不仅仅是转变观念,更是一项全新的举措!

## 农民办事不出村

在和日镇的步步高综合服务站,记者看到张贴有易支付标识的牌子、门口还张贴着相关的海报。据工作人员介绍,综合信息服务广大群众,在手机发放当天对每户补贴10元翼充卡,进行了手机刷卡的体验。随着“翼商联盟综合服务站”的建成,让老百姓在购物、加油时真正享受到优惠,还能做到代收包裹、订购火车票、飞机票等。不出村就能办很多事儿,真正实现“让信息多跑路,让群众少跑腿”。这在以前都是无法想象的,但是随着互联网的介入,很多事情变得非常便捷且美好!

泽库电信公司经理吴晋海介绍,和日村的石雕艺术非常出名,现在有了这个综合信息服务站,可以打开这个村子今后网上销售的路子,让更多群众走上致富路。电商扶贫中涵盖的内容如加快贫困地区物流配送体系建设,支持邮政、供销合作等系统在贫困乡村建立服务网点,今后,公司还要加强贫困地区农产品网上销售平台建设。

## 帐房里看电视和上网

在和日村村口,记者看到一个非常醒目的“宽带中国,光网乡村”示范村的牌子。

在泽库县委县政府的全力支持和配合下,泽库电信公司首先完成了在和日镇和日村111户的光网覆盖,其余村按时序进度逐步推广。

27岁的索南冷智告诉记者,以前村子里40岁以上的人根本都不知道微信是什么,现在50、60岁的都会玩微信了。

31岁的多杰东智非常喜欢看藏语节目,以前都是买光盘。现在直接搜索观赏,非常方便。他还告诉记者,自从开通网络电视后,有上千部电影,可以随时观看。通过安多卫视藏语台,我们还及时了解党中央精准扶贫相关政策和消息……让我们怎么也没有想到的是能在帐房看电视和用手机上网。

该公司还为和日村村级服务活动室远教设备提速,免费提供50兆宽带专线,以保障基层党员的工作和学习。

## 一户有难众户相助

电信推出“三网融合”方案不仅满足每户看电视、上网络、打电话,也彻底解决了广大群众的信息化需求,实现了“光纤电视+高速宽带+4G手机”的全面覆盖。

针对农村治安管理等公共服务、社会救助困难、警力不足等实际问题,泽库电信公司在每个乡镇安装两个全球眼视频监控,一个安装在政府院内,便于办公大楼与院内安全监控;一个安装在村民主要聚集区,及时了解村民安全。在泽库县平安乡村建设中,该公司投资340万元建成全县192个全球眼,并于5月30日前完工交付使用。

值得一提的是,针对农村青壮年群体进入城镇工作和生活,农村留守老人和儿童日益增多等现象,泽库县委县政府积极寻找解决问题的方案,与电信公司通力合作,已在夏德日、和日村借助光网平台加载“十户联防”业务,划分网格组,每网格组设组长,来管理网格组的动态,发放手机300余部,并免去了每月10元的功能费,减轻群众负担。建成“精准扶贫,信息脱贫示范村”,通过简单的操作实现“一户有难,十户响应”的功能。该公司计划今年继续选择红旗村作为投资对象,通过“十户联防”进一步加强泽库县平安乡村建设。

## 信息扶贫电信先行

针对泽库县现阶段的网络覆盖情况结合精准扶贫中信息扶贫的政策,泽库电信公司将该县区域内信号覆盖情况做了彻底摸底、调查,摸清了26个重点扶贫村的信号覆盖情况,并拿出近几年内基站建设规划,力争在2019年以前做到泽库县无盲区。

据了解,目前泽库县很多贫困地区消息比较闭塞,群众获得信息的手段不多,结合实际,通过泽库电信公司产品的平台(易信、短信等)把国家和当地精准扶贫的政策经过翻译,宣传到家家户户,也可以利用网络让用户通过网站了解扶贫及国家相关惠农政策,还可实现人保、医保、社保和劳动就业信息进村入户,使老百姓能及时了解党和国家的惠民政策。

在快速推进宽带网络覆盖贫困村整体工作进展中,泽库电信公司已将此项工作逐级上报,并得到中国电信青海分公司和黄南州公司的关注和大力支持,决心筹措专项资金,同时将调用多个工程队优先支撑泽库县精准扶贫村的光网建设改造,采取边建设边安装的方式,力争2016年底前完成建设。

采访中记者还获悉,为了完成在和日村的全光网村试点工作,县委县政府与电信公司工作人员夜以继日,加班加点,充分发挥部门优势,在政策帮扶、职能帮扶上给予倾斜,上下联动,着力解决该村农业生产和基础设施建设中存在的实际困难和问题,让贫困群众都能搭乘互联网快车,切实感受到精准扶贫带来的实惠和对生活的信心及憧憬!

# 诚信

诚信方能成人

黄南报社 宣